

# 车臣非法武装头目 认领莫斯科爆炸案

## 格总统遭俄“点名” 达吉斯坦再传爆炸声

俄罗斯车臣非法武装组织头目多库·乌马罗夫当地时间3月31日晚间通过互联网发布了一段视频录像,宣称对29日的莫斯科地铁爆炸事件负责,并威胁将会在俄罗斯城市中发动更多的袭击事件。一家网站通过声音比对的做法确认这正是乌马罗夫本人。

### 扬言发动更多袭击

乌马罗夫是俄罗斯一直想抓捕的头号恐怖分子,在3月31日晚间发布的4分多钟时间的视频录像中,乌马罗夫称发生在莫斯科地铁里的两起爆炸都是他本人下达的命令,目的是为了报复2月初俄罗斯特种部队对俄印古什共和国一村庄发动的袭击。

“这两起行动都是遵照我的命令实施的,它们仅仅是个开始,”在视频中,身穿迷彩服的乌马罗夫说,“我可以向你们保证,战争将在你们的街道上打响,它将影响你们的生活,让你们感受到切肤之痛。”

### 俄誓言抓乌马罗夫

在乌马罗夫“现身”后,俄安全部门拒绝对此作出评论,官方也没有证实是否就是乌马罗夫本人的声音。

但事实上,在视频录像发布前,俄安全部门就已经把乌马罗夫认定为最有可能的幕后主使。俄罗斯联邦安全会议秘书尼古拉·帕特鲁舍夫31日在接受俄《生意人报》采访时曾指出,俄安全部门一定会把乌马罗夫“清除掉”,但他同时表示这一任务并不轻松。

### 萨卡什维利受怀疑

在回答俄《生意人报》的相关提问时,帕特鲁舍夫指责邻国格鲁吉亚支持活跃在俄北高加索地区的恐怖组织,并表示不能排除格鲁吉亚涉嫌莫斯科地铁爆炸案的可能。

帕特鲁舍夫说:“我们必须对每一种有可能涉及其中的力量或势力进行调查,比如格鲁

吉亚以及他们举止无常的总统米哈伊尔·萨卡什维利,他曾经对俄发动过战争,他有可能再次发动战争。我们已经掌握的情报显示,格鲁吉亚特种部队成员与俄北高加索地区的恐怖组织有联系。在调查莫斯科恐怖袭击案的幕后黑手时,我们也必须考虑到这一点。”

### 格方称俄“毫无根据”

帕特鲁舍夫的上述表态被俄《生意人报》发表后不久,格鲁吉亚方面通过不同渠道进行了批驳。

格内务部发言人绍塔·乌季阿什维利在格首都第比利斯表示:“我们万万没有想到,他们在遭遇了恐怖袭击以后会对我们提出如此毫无根据的指控。”

### 达吉斯坦再发爆炸

继3月31日达吉斯坦共和国发生连环爆炸致12人死亡后,4月1日凌晨该共和国境内又发生了汽车炸弹爆炸事件。爆炸造成2人死亡,另有1人遭受重伤。

目前,尚不清楚死者的确切身份以及这起爆炸的性质。

### 总统突访达吉斯坦

4月1日,俄总统梅德韦杰夫突然造访达吉斯坦首府马哈奇卡拉,并与当地官员们举行了紧急会议。

在此次会议上,梅德韦杰夫要求采取更加强硬的措施以应对恐怖主义威胁。

“在打击恐怖主义的问题上,我们应该采取更多措施,这些措施应该更有效、更严厉、更残酷!”梅德韦杰说。

柳洪杰(中国日报)综合



3月31日互联网上乌马罗夫发表声明的视频截图 新华社/路透

## 乌马罗夫:我指挥了这些行动

俄车臣武装头目多库·乌马罗夫3月31日在一段视频中宣称对莫斯科地铁爆炸案负责。

乌马罗夫生于车臣,现年45岁,原是一名建筑工程师,参加过上世纪90年代的两车臣战争,曾与俄罗斯部队作战。

第一次车臣战争结束后,他主掌当时车臣政府的安全委员会。乌马罗夫于2007年宣布建立一个以宗教教法为基础的国家并自封最高领导人。

美国纽约大学国际事务中心俄罗斯安全事务专家马克·加莱奥蒂告诉《纽约时报》记者,车臣战争后,乌马罗夫等人意识到,如果要继续抗争,需要一个听起来更崇高的理由。

俄罗斯一家高加索新闻网站的编辑格里戈里·什韦多夫说,乌马罗夫多年来一直以作战闻名,他把抛头露面的事交给更年轻的手下去做。

“我不认为他会像乌萨马·本·拉丹那样受到关注,但他近来的确越来越高调。”什韦多夫说。

乌马罗夫的重要代言人之一是亚历山大·季霍米罗夫。这名年轻人煽动实施自杀袭击的录像广为传播。季霍米罗夫一个月前在印古什共和国一个村庄被俄军击毙。不久,乌马罗夫的另一名重要副手安佐尔·阿斯捷米罗夫毙命。

失去这两名重要助手后,乌马罗夫似乎只有选择在一些场合亲自露面。 惠晓霜(新华社)

## 俄官员:他快完蛋了

一些分析师认为,车臣武装近年来力量严重分散,无论是乌马罗夫或是其他任何人都难以将这些武装统一起来。

俄罗斯科学院高加索事务专家谢尔盖·阿鲁秋诺夫认为,乌马罗夫在头目林立的车臣武装中“力量非常弱”。

他说,乌马罗夫想通过莫斯科

袭击案引起人们对他的注意。他需要来一些大动作。他的所作所为能让他多获得一点氧气,再多活跃几天。”

俄议会上院车臣代表齐亚德·萨布沙比说:“他承不承认这些野蛮屠杀是他所为无关紧要。不管怎么说,他快完蛋了。我们会找到他和他的手下。”惠晓霜(新华社)

## 减少进口依赖 美将扩大近海采油

美国总统奥巴马3月31日宣布扩大东海岸及墨西哥湾近海油气开采,以减少美国对进口能源的依赖。对于这一做法,各方反应不一。能源行业欢迎,环保人士反对。一些共和党人则持谨慎欢迎态度,认为扩大油气开采代表“正确方向”,但幅度不够大。

依据新政策,奥巴马政府允许在东海岸中部和南部以及墨西哥湾东部多处海域开采石油和天然气,但限制开采阿拉斯加州部分油气田。

现阶段,受国会暂缓油气开采作业决定影响,东墨西哥湾油气开采暂停。这名不愿公开姓名的官员说,一旦国会取消这一决定,墨西哥湾大约三分之二的石油和天然气资源可望得到开采。

奥巴马说,扩大近海采油将促进新产业发展,创造数以百万计就业岗位……使我们的能源供应更加独立”。

出于环境保护考虑,美国政府过去20多年一直执行近海采油禁令,禁止开采墨西哥海湾之外大多数近海海域油气田。

黎黎(新华社)

## 巴要瑞士重查扎尔达里腐败案

### 瑞士:等你们剥夺了他的总统豁免权再说



巴总统扎尔达里

巴基斯坦国家问责局官员3月31日说,问责局按照最高法院指令,致函瑞士政府部门,要求对巴总统扎尔达里所涉腐败案重新展开调查。

瑞士检察部门当天回应,除非巴基斯坦剥夺扎尔达里的豁免权,否则免谈。

巴最高法院3月30日要求国家问责局24小时之内采取行动,确保最高法院去年底关于全国和解令无效的裁定得到执行。2007年,时任总统穆沙拉夫颁布全国和解令。大约3000桩涉及谋杀、贪污、滥用公权等指控的案件撤诉,使得包括扎尔达里在内的8000多人免遭诉讼。

问责局发言人瑟拉尔·加兹尼汗3月31日说:“问责局已经致函瑞士政府相关部门,要求重启多起案件,包括涉及总统扎尔达里的案件。”

瑞士日内瓦检察官丹尼尔·扎佩利3月31日说,尚未收到巴方寄送的信函。扎佩利说,扎尔达里身为一国元首,享有“绝对的豁免权”,瑞士不可能重启他所卷入的案件。只有巴相关部门决定剥夺总统豁免权,我们才有可能重新调查。”他说。

瑞士调查人员1998年在扎尔达里和他的亡妻、巴前总理贝·布托的瑞士银行账户中发现2000万瑞士法郎存款。瑞士和巴基斯坦调查人员认定,这笔钱是扎尔达里夫妇非法收取的回扣。

瑞士日内瓦法院2003年裁定,扎尔达里夫妇利用瑞士银行洗钱罪名成立,判处他们6个月监禁,缓期执行。扎尔达里夫妇不服判决,提出上诉,获胜。

一名日内瓦地方法官2004年再次以洗钱罪指控扎尔达里夫妇,启动相关调查。应巴政府要求,瑞士司法部门2008年叫停关于扎尔达里夫妇洗钱罪名的调查。

旧案重提使扎尔达里的执政资格和地位遭遇挑战。反对者称,若非受和解令保护,扎尔达里可能无法当选总统。另外,享有豁免权的扎尔达里虽能自保,但他的一些亲信和手下可能再次面临指控。 王宏彬(新华社)

## 韩国沉舰后续

### 打捞多日无结果 民众怀疑有内幕

当地时间3月31日,因潮汐原因打捞“天安”号残骸的行动再度被取消,而至4月1日仍无“天安”号失踪官兵们的生死消息,韩国民众尤其是失踪者亲属对此强烈不满。在网络讨论中,许多韩国人开始怀疑此次事故或含有无法启齿的原因,从而一拖再拖。

曾经当过航海师的一名韩国专业人士近日在韩国媒体上分析认为,根据他的经验来判断,如果“天安”号被鱼雷等爆炸物炸沉的话,那么不可能在这么短时间内被截成两半,更不可能呈现断面如此整齐的情况。因此,他认为鱼雷及水雷爆炸说都不成立。

还有一些韩国民众认为,这是一起典型的不遵守海上航行安全规则而造成的人为事故。

此外,根据媒体报道,最先是由一艘民用渔船使用声纳探测器发现了“天安”号沉没的海底位置。对此,不少人质疑说,为什么在事发后韩国海军高科技设备却未能及时找到后尾部分,从而白白浪费了宝贵的两天救援时间?难道海军的设备还不如渔民的普通设备吗?因此,对于目前迟迟无法打捞,部分韩国人指出,一旦这些真相被迅速查出,他们从下到上都承担不起这样的责任,因此只好故意延迟救援的时间,以便使事件一点点冷淡下来,为的就是要隐藏真相。 综合

## 因旅游产业严重受损

### 泰旅游业界集会 力劝红衫军收手

据新华社电 泰国旅行社协会1日宣布,这一行业组织定于2日举行集会,争取劝说反独裁民主联盟支持者即“红衫军”结束示威,以减少对旅游业的负面影响。

泰国旅行社协会主席乍龙·万甲那依说,来自酒店、水疗、汽车租赁、餐饮等行业的200多万名旅游产业从业人员2日将在首都曼谷及帕塔亚、清迈、普吉岛等著名旅游目的地举行集会。

我们不希望以暴制暴,但我们希望政界能听到我们的声音”,乍龙说,近些年,泰国旅游产业及从业人员利益“因我们国民自己的行为而严重受损”。

“红衫军”连日集会示威致使不少外国游客望而却步,旅游业界对政局动荡影响这一支柱产业深感忧虑。

## 几比军人哗变 总理遭“捉放曹”

西非国家几内亚比绍1日上午发生军人哗变,总理戈梅斯和武装部队总参谋长因杜塔遭扣押,但哗变军人随后释放戈梅斯。

外交界消息人士透露,这场军人哗变与一名曾发动未遂政变的军官相关。路透社援引一名目击者的话报道,哗变军人当天闯入总理官邸,把戈梅斯扣为人质。葡萄牙通讯社报道,哗变军人把戈梅斯带至武装部队司令部。

几比国土管理部长桑卡晚些时候告诉美联社记者,他和戈梅斯当天上午8时遭军人扣押。

不过,桑卡说,上午11时左右,哗变军人释放戈梅斯。

葡萄牙通讯社当天以外交界和国际组织人士为消息来源报道,几比总参谋长因杜塔也遭哗变军人扣留。副总统因贾暂时掌管军队。

美联社报道,哗变军人眼下尚未释放因杜塔。军人哗变后,几比国家电台正常节目中断,开始播放军乐。

尚不清楚几比总统萨尼亚的情况。但一名西方国家驻几内亚比绍外交官通过电话告诉路透社记者,萨尼亚眼下“看来没有受到这一事件影响”。 胡若愚(新华社)